

镜头下的暖心画面·平凡之中蕴坚韧

本报记者 漆世平 实习记者 罗园

新闻提示：

地动山摇、房屋倒塌、道路损毁、人员伤亡……6月17日晚22时55分，四川长宁6.0级地震发生后，当地人民群众生命财产安全受到极大损失。在人们纷纷感叹灾害无情之时，来自政府、社会各界的救援力量迅速驰援灾区，灾区群众也在互帮互助中积极自救，争分夺秒抗震救灾的过程中，涌现出了许多感人的故事，凝聚起抗震救灾的强大正能量。



双河中学集中安置点

灾情就是命令 四川消防全力救援

本报讯(记者 漆世平 实习记者 罗园)“哪里有灾情就去哪里!”6月17日晚,四川长宁6.0级地震发生后,四川消防救援总队第一时间启动《跨区域地震救援预案》,同时调派宜宾、成都、自贡、泸州、乐山、雅安、资阳、遂宁支队紧急赶赴灾区,从深夜到黎明,全力搜救受灾群众。全省消防救援力量共计调派出动116台车辆、526人、4只搜救犬开展救援。

“我正跟随大队执行任务,平安,勿念。”17日23时10分左右,长宁县消防大队文员余松海一边随大队赶往震中灾区,一边给家里发微信报平安。

半个小时后,长宁县消防大队的消防队员们抵达双河镇,看见满地的砖块瓦砾、玻璃残渣,以及倒塌的房屋、裂缝的墙壁,还有周围传来的哭喊声、呼救声,大家来不及多想,便立即开展搜救排查工作。

“老街那边房屋倒塌严重,有人员被困。”在当地老百姓的带领下,消防队员们迅速赶往双河老街,成功营救被困人员。

18日早上7时整,长宁县消防大队接到报警称双河镇西门坝金鱼缸房屋倒塌,房屋下有3名被困人员,长宁县宋家坝中队、特勤中队立即赶往现场进行搜救。被困人员是一家三口,父母两人被埋压在废墟下,女孩被父母保护在身下。7时17分,搜救小组对被困人员进行搜救,由于埋压太深,徒手无法救出,指战员使用了气垫和破拆工具,经过努力,7时22分,妈妈、爸爸、女儿依次被救出。三人头部、手部多处擦伤,被及时送往医院。

截至目前,全省消防救援力量已对震中方圆15公里范围内的乡镇进行排查,营救20人,疏散群众573人,排查危房700余处。



镜头一 拄着双拐的暖心身影

“大爷,别点蚊香,怕引起火灾。”“小朋友不要乱跑,注意安全。”“大妈,这里有风油精,可以驱蚊。”……6月18日21时53分,雨越下越大,在长宁县双河镇双河中学集中安置点,一位拄着双拐、面带微笑的巾帼志愿者穿梭在安置灾民的一个个帐篷之间,叮嘱大家不要点蚊香,早点休息。她就是宜宾恒善义工协会会长顾永琼。

3岁时因一场车祸,顾永琼的腿被截肢,从此靠双拐行走,身残志坚的她二十余年如一日地扶弱助学、关爱孤寡老人、关心留守儿童,在公益道路上历经风雨却矢志不渝。2016年2月,顾永琼当选“四川好人”。

“就想为灾民群众做点力所能及的事。”长宁地震发生后,曾参与“5·12”汶川特大地震、“4·20”芦山强烈地震救援工作的顾永琼非常担心灾民群众的安危。18日上午10时,在救灾物资准备完毕后,她第一时间带领宜宾恒善义工协会志愿者带着方便面、矿泉水、牛奶、蛋糕等救灾物资赶到震中双河镇。到达后,顾永琼将救灾物资送到抗震救灾指挥部,顾不上休息的她又投入到紧张的救援工作中,协调帮助发放救灾物资、安抚受灾群众、安置帐篷、巡查集中安置点安全……直到23时左右,双河中学集中安置点内,仍能看到她拄着双拐来回走动的身影。

“希望大家在灾难面前团结一致。”据顾永琼介绍,宜宾恒善义工协会23名义工志愿者参加了此次长宁地震灾区救援行动。

镜头二 帐篷里学习的女孩

6月18日晚上21点,双河中学操场安置点,雨滴落在帐篷上发出清脆的响声,帐篷内有的人在聊天,有的人在听歌,还有一些孩子已经依偎在母亲的身边安然入睡。一个女孩坐在行军床上,膝盖上放着一本翻开的书和一页纸,内页上显示着《桃花源记》。她认真抄写着上面的每一句话,尽管身边充满了各种声音,女孩却丝毫没有受到影响。



很快回到了双河镇。在和家人重逢的那一刻,她心里有着说不出的轻松。

镜头三 声音沙哑的外公

6月18日晚,在双河中学集中安置点帐篷内,陈昌贵和妻子坐在一旁已经入睡。7岁的外孙女李宁鑫和平常一样,早已在房间里熟睡。突然,夫妻二人感觉到一阵摇晃,吊灯、窗户碎嘶嘶,说起话来十分吃力。一天前,他们刚刚和死亡擦肩而过。

53岁的陈昌贵家住双河镇小街子54号。2014年,夫妻二人靠着在外打工、做生意一点点积攒下来的积蓄,在双河镇上修起了5层高的楼房。

6月17日22点54分,陈昌贵和妻子坐在客厅沙发上,2岁的女孙在身旁已经入睡。7岁的外孙女李宁鑫和平常一样,早已在房间里熟睡。突然,夫妻二人感觉到一阵摇晃,吊灯、窗户碎嘶嘶,说起话来十分吃力。一天前,他们刚刚和死亡擦肩而过。

6月17日晚22时55分,陈昌贵和妻子坐在客厅沙发上,2岁的女孙在身旁已经入睡。7岁的外孙女李宁鑫和平常一样,早已在房间里熟睡。突然,夫妻二人感觉到一阵摇晃,吊灯、窗户碎嘶嘶,说起话来十分吃力。一天前,他们刚刚和死亡擦肩而过。

会保持理智。”当问及为什么能在如此嘈杂的环境下学习,她说:“我没有别人优秀,只有努力学习,才能成长为对祖国有用的人。”

看着邻居们陆续到达安全地带后,陈昌贵才安心地回到家人身边。这时,他回头看自己家的楼房,已经面目全非。“柱子被挤压了,钢筋都露出来了。现在想起来还是后怕,但是至少家人都还活着。”陈昌贵看着一旁玩耍的孙子和外孙女说道。

震后18个小时的坚守

本报记者 漆世平 实习记者 罗园

6月18日,在四川省长宁县,一个仅13秒的视频刷爆了朋友圈,视频中一名年轻的警员坐在奔赴双河灾区的车上,噙着泪水的双眸打动了大家的心。

18日晚,记者联系上了视频中的那名警员——程虎,长宁县公安局刑侦大队的一名普通辅警。震后18个小时,程虎没有睡觉,一直在参与救援。

“17日晚上22时55分,在一天天地转的摇晃中,我带着父母夺门而出,跑到了街上,此时长宁街上已经聚集了很多人,都是被地震给‘震’出来的。”说起当时的经历,程虎仍心有余悸。

程虎跑出来后,马上用手机拨打在宜宾读小学的儿子电话,可怎么也打不通,程虎心里很是着急。但为了安抚父母的情绪,程虎只是轻描淡写地说:“地震后,信号不好,过会儿再打通了。”

按捺下焦灼的心情,程虎一边忙着安置父母,一边浏览长宁县公安局微信群里的相关消息,此时的他迫切想知道战友们的情况。忽然,程虎看到微信群里发出“所有警员立即到县公安局集合”的通知。

作为一名有着5年党龄的共产党员,在看到通知的那一刻,程虎没有丝毫犹豫,他告诉父母:“双河地震,单位喊马上集合!”“要得,你去嘛,注意安全哈。”这样的对话,对父母而言,再熟悉不过,自儿子加入警队的那一刻起,缺席已成常态。

简单叮嘱父母几句,程虎起身,迅速归队,随即与战友们踏上征程。在车上,程虎再次试着用手机与儿子联系,可依然打不通,那一刻,程虎既担心儿子、父母,又牵挂着灾区的情况,种种思绪交织一

起,五味杂陈。不知不觉中,他的眼角湿润了,而这一幕,恰好被同行的战友看到,并拍摄了下来。

“虽然我牵挂亲人,但我从未打过退堂鼓,因为我知道,灾区更需要我。”面对记者,程虎坦然而真诚,“我的父母虽然上了年纪,但身体健康,可以照顾好自己,儿子也有人照料,想来应是无事,所以我心里即便担忧,也还放得下。”

到达双河后,程虎震惊于眼前的场景:到处是砖块瓦砾、玻璃残渣,倒塌的墙壁、破损的屋檐,还有交织在一起的哭喊声、呼救声、喧嚣声。这一切让程虎倍感痛心,但这也让程虎深刻地意识到,他的抉择是对的。

程虎和战友们立马投入到紧张有序的救援工作中。“我开车技术还好,领导就安排我用警车开道,护送120救护车到长宁。”在3个多小时里,程虎驾车从双河到长宁折返两趟,“这一路上,我的神经都是紧绷的,我知道,我是在与死神抢时间,多一秒,就多一些希望。”这两趟“生死时速”,程虎拼尽了全力,下车的那一刻,他的手都有些颤抖。“希望受伤的人们都尽快恢复健康,好好活着,就是最幸福的事。”这是程虎的心愿,也是所有人的祝福。

完成护送任务后,程虎又马不停蹄地接受了新的任务:和战友们一起在双河中学安置点外执勤,开展巡逻守护,维护治安秩序。

“今天我联系我儿子了,挺好的,我父母也没事,我也就放心了。”望向四周,程虎的眼眶又湿润了。



灾区群众排队领取救灾物资



电力工人在排查电灯接头

守望：“她在双河，我也在双河”

本报记者 漆世平 实习记者 罗园

今年37岁的卿海军,在长宁县公安局双河镇派出所工作4年了,现任双河镇派出所副所长。

6月17日晚22时55分,难得不值夜班,卿海军正在长宁县县城的家中哄着5岁的小儿子。突然,“轰隆”一声,大地发出沉闷的响声,伴着剧烈的摇晃。

“地震!”卿海军猛地从床上跳了起来,一把抱起即将入睡的儿子冲到客厅,警醒的父母已从卧室来到客厅。地面仍在不停地摇晃,“爸,妈,我要马上去单位,这么强的地震,双河肯定更严重!”

双河镇是老震区,长期在双河镇工作的卿海军在地震发生后迫切想知道当地的情况。“我要马上去双河!”

“快去,娃娃我们看着,你放

心。”卿海军的父亲一边接过孩子,一边叮嘱他:“一定要注意安全。”卿海军没回头,抓起衣架上还没来得及洗的警服,迅速走出家门。

“卿所,双河震得凶,房子垮了好多,我们已经救了两个人了。”在卿海军驱车赶往双河的路上,派出所的值班同事打来电话。“我在开车,很快就到!”听到双河镇的受灾情况后,卿海军焦急地回复同事。

双河镇是本次地震的震中,距长宁县城22公里。

17日23时35分,卿海军到达双河镇时,全镇停电,大雨瓢泼。手电筒灯光照射之处,只见房屋垮塌,满地都是砖头瓦砾。所幸,第一批支援的10余名武警同时到达。派出所民警和武警官兵旋即开展

受灾联合巡查工作。

“卿所,北街房子垮了,有人在里头呼救!”“卿所,快过来,西街有人遭埋起了!”“卿所……”

在双河镇的老街——西街,一土木结构的老式房屋已完全坍塌,派出所值班民警和少数社区干部正在查看房屋倒塌情况,土木废墟下,不断传来被埋群众的呻吟。经核实,有4名群众被埋。

“快挖!”仔细查看了倒塌现场后,卿海军果断指挥在场人员开展徒手挖掘。

“快点!时间就是生命!”由于倒塌的房屋为老式土木结构,倒塌的泥土、竹片、木料相对容易挖开,30多分钟后,4名被困群众全部得到救援。

4名被困群众获救后,卿海军

又立即来到设置在双河镇派出所的公安临时联合指挥部,参与灾情研判、排危巡查等工作。

18日上午10时许,在广场灾民安置点,卿海军正在执勤,大家发现他的脚有点跛。原来,卿海军一个月前出警摔伤了腿,骨折了,休息了几天,尚未痊愈的他却一直坚持工作。面对众人的关心,卿海军腼腆地笑了笑:“我没事,保证不影响工作!”

“您爱人呢?”记者问道。

“在对面!”卿海军抬手指着双河中学灾民安置点说道:“她是双河中学的老师,地震发生后,她一直在双中操场守着她们的学生们!”

“孩子们由家里的父母看着,她在双河,我也在双河,互相守望,不担心!”卿海军说道。